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Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

In pragul anului 1940
încheiem un an sbuciumat şi în

cepem altul care, deşi plin de taină 
în detaliile lui, în linii mari tot sbu
ciumat va fi. In astfel de condiţii 
nu speranţa ne va fi sentimentul do
minant în actuala trecere într’un nou 
an, precum nici temerea, deşi acestea 
niciodată nu pot fi eliminate total din 
sufletul omenesc. N ’avem drept să 
fim prea plini de speranţă, căci acea
sta ar fi grea nesocotire a realităţii 
Ş* fîe‘?r tempera sârguinţa de-a sta 
treji şi de-a ne pregăti, dar n’avem 
nici dreptul de a ne teme, mai aîes 
in calitatea noastră de creştini, căci 
ce poate veni atât de greu ca să nu 
putem suporta, când ştim că viaţa 
aceasta este şi aşa trecătoare?

 ̂Starea de suflet cu care avem 
să întâmpinăm noul an este voinţa 
neclintită şi chiar senină de-a înfrunta 
orice ne-ar aduce noul an, de-a purta 
cu bărbăţie orice greutăţi, de-a co- 
răspunde îndatoririlor active sau pa
sive din orice clipit.

Speranţa creştină are ca obiect 
fericirile celeilalte vieţi, nu ale celei 
pământeşti. Dar speranţa aceasta n'are 
drept de existenţă decât în funcţie de 
voinţa noastră de-a ne comporta în 
viaţa pământească după regula voită 
de Dumnezeu. Deci asupra vieţii pă
mânteşti până la limita ei privim şi 
ne aplecăm cu voinţă şi nu atât cu spe
ranţă. Ea e obiectul voinţii, nu motiv 
al speranţii. Căci chiar dacă împreju
rările istorice nu depind în prea mare 
măsură de noi, comportarea proprie 
depinde de voia noastră, nu de alţi 
factori. D e voia noastră şi de harul 
lui Dumnezeu, se înţelege. Dar harul 
lui Dumnezeu fără voia noastră nu 
ne poate ajuta.

Precum n’avem dreptul să spe
răm dela împrejurările vieţii pămân
teşti prea mult, aşa n’avem dreptul să ne 
temem decât doar de noi înşine, să ne 
temem că nu vom voi, că nu ne vom  
încorda în împlinirea datoriilor noa
stre. D e noi depinde fericirea noa
stră viitoare şi de noi nefericirea 
noastră. Prin voia noastră vine viaţa 
şi moartea noastră. zNu vă temeţi de 
cei ce ucid trupul, dar sufletul nu-1 
pot ucide, ci temeţi-vă mai vârtos de 
cel care poate să vă piardă şi sufle
tul şi trupul vostru în gheenă>.

Deci putem spune că principal 
e nu ce va aduce anul cel nou, ci 
ce vom face, cum ne vom comporta 
în împrejurările ce ni le va aduce anul 
care începe.

In această judecată se cuprinde 
deodată o nesocotire a ceeace con- 
stitue viaţa mea în timp, dar şi o 
grozav de înaltă preţuire. O  nesoco
tesc în pretenţia ei de a fi în sine 
totul. Sub acest ipostas privită, viaţa 
noastră în timp şi viaţa lumii ne e o 
adevărată piedecă spre mântuire. Când 
aşteptăm totul dela ea, sau când în 
afară de ea nu mai aşteptăm nimic, 
ea este nenorocirea noastră. Dar va-
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loarea e creşte uriaş când o rapor
tez Ia viaţa viitoare în legătură cu 
Dumnezeu. Fiecare clipă pe care o 
trăesc raportând-o la Dumnezeu îşi 
amplifică importanţa ei enorm. Căci 
prin fiecare asemenea clipă se deter
mină caracterul veşniciei mele vii- 
tonrae. Şi cum clipa mea e împletită 
cu evenimentele largi istorice, e per
spectivă şi bază de privire şi de ac
ţiune pornită din eul meu asupra în
tâmplărilor exterioare, totul capătă 
importanţă covârşitoare. Dacă le las 
să treacă fără a le raporta în chip 
activ. la planul ceresc, nici clipele 
vieţii mele, nici evenimentele istorice 
nu au pentru mine nici o  însemnă
tate, ba dimpotrivă toate îmi vor fi 
spre pagubă veşnică, toate vor veni 
să mă judece la marea socoteală dela 
sfârşit.

$  cum prin faptele mele, prin 
voinţj, mea fac raportarea fiecărei 
clipswjxjprii şi a fiecărei întâmplări 
exteiY,i |,^ l la Viata viitoare» «a înţe
lege pentru ce important este nu ce se 
întâmplă în jurul meu, ci cum mă 
comport, care este atitudinea voinţii 
mele faţă de ansamblul vieţii. Voinţei 
mele i*a dat Dumnezeu privilegiul — 
care e în acelaş timp o cutremură
toare răspundere — să valorifice pen
tru miié cadrul istoric al vieţii mele, 
să-i lărgească puterea şi semnificaţia 
depart; peste limitele timpului meu. 
Veşnicia mea mi-o fac din timpul 
meu. Nu retrăgându-mă din activarea 
în timp ajung în veşnicie, precum nu 
ocolind pe lisus Hristos în trup om e
nesc, oă apropiu de Dumnezeu. Prin 
orice clpă şi prin orice timp poţi întră, 
ca prirtr’o pâlnie care îşi lărgeşte 
tubul, fa veşnicie.

Nici o concepţie nu dă timpului 
atâta valoare ca concepţia creştină. 
Concepţiile mistic-extatice — de pildă 
religiile hinduse — cu fuga lor de 
timp nu dau nici un preţ şi nici o  
consistenţă lumii istorice. Concepţiile 
hedoniste şi pragmatiste, oricât s ’ar 
părea altfel, nu văd nici ele în timpul 
vieţii unui bm, mai mult decât atât, 
ceeace e dezolant de puţin.

Creştinismul vede timpul în toată 
realitatea lui, dar îl preţueşte cu mult 
mai mult decât e, văzându-1 cum îşi 
amplific! fiecare clipă în viaţa veşnică.

Cun se face că are viaţa noa
stră în imp, valoare veşnică? Ce afi
nităţi posibile are ea cu veşnicia, pen
tru a le păstra în veşnicie, sau pen
tru a determina prin ele veşnicia ?

Evanghelia ne spune că motivele 
cari vor #uice unora viaţa veşnică 
vor fi fantele lor de iubire cătră se
meni, săvârşite în conştiinţa raportării 
lor la lisus Hristos.

In baza acestei învăţături a Evan
gheliei putem spune că viaţa veşnică 
întemeindu-se pe fericirea comuniunii 
iubitoare cu Dumnezeu şi semenii, 
pentru starea iceasta de comuniune 
omul trebue să se pregătească încă

de aici. Viaţa în timp e cadrul în i 
care facem sufletul să se manifeste, | 
să comunice cu alţii, să-i ajute, să-i | 
iubească, să-i miluiască, e cadrul în 
care eul se deschide spre exterior, 
înfloreşte din virtualităţile sale, îşi câş
tigă calitatea de a f i  deschis, de-a fi în co
muniune, cadrul în care s’a exteriorizat 
într’o bogăţie de culori, de splendori 
morale, de fapte, cari sunt ca tot atâtea 
crengi înverzite ale unui trunchiu. Un 
astfel de suflet se duce în viaţa vii
toare cu această habitualitate de-a fi 
deschis în comuniune şi cu nenumă
ratele raze morale ale manifestărilor 
fiinţii sale, cari sunt tot atâtea braţe 
prin care se îmbrăţişează în comu
niune cu celelalte.

Acela însă care în cursul vieţii 
pământeşti s’a zăvorât în sine, n’a 
trăit aşadar în realitatea timpului, nu 
s’a exteriorizat în fiecare clipă într’o 
manifestare generoasă, n’a isbucnit în 
timp şi timpul în el, acela nu se va 
putea bucura de fericirea comuniunii 
în viaţa viitoare, căci duce cu sine 
habitualitatea închiderii în sine care

i se învârtoşează tot mai mult pe măsură 
ce trece, deci ia un caracter definitiv 
şi învârtoşat în viaţa cea de veci. 
Acela nu-şi va vedea sufletul desfă
şurat în splendorile faptelor de pe 
pământ, nu va avea ce contempla nici 
ia sine, nici la alţii, căci toate ale lui 
au avut o direcţie introversă.

A trăi în timp înseamnă a fi cu 
privirea spre îndatoririle sociale ale 
fiecărei clipe, a privi spre semenii tăi 
şi a te manifesta cătră ei în fapte de 
iubire. Numai trăirea în timp îţi des
chide deci porţile veşnice.

Şi cu cât sunt greutăţile unui 
timp mai mari, cu atât faptele noastre 
de iubire sunt mai bine venite, iar 
producerea lor vădeşte o mai puter
nică deschidere a sufletului nostru, 
potrivit cu care şi fericirea ce vom fi 
în stare s’o gustăm în viaţa de veci 
va fi mai mare.

Nu ştim ce ne va aduce anul 
care vine, dar sigur e că putem face 
din el treaptă spre Dumnezeu.

D. STÄNILOAE

ANUL 1939
(= )  Anul expirat, frământat de mari 

griji şi agitaţii, a fost un an de pregătire 
şi de progres.

Ni-a ursit, fireşte, multe dureri; dar, 
în acelaş timp, a sămănat şi rare bucurii 
pentru neamul şi pământul românesc.

Desprindem-, sumar, câteva fapte şi 
întâmplări din cronica acestui an, întru cât 
ele ating, mai mult sau mai puţin, proble
mele bisericii şi ale credincioşilor săi.

La îm plinirea unui an
Implinindu-se, în 27 Februar, primul 

an dela sancţionarea Constituţiei celei noi, 
poporul român din Ardeal, Banat, Crişana 
şi Maramureş s’a intrunit la aniversare In 
Alba-lulia, sub conducerea celor doi mitro- 
poliţi ai Ardealului: I. P. S. mitropolit 
Nicolae dela Sibiu şi I. P. S. mitropolit 
Alexandru Niculescu dela Blaj.

Ca şi Ia 1 Decemvrie 1918, adunarea 
a fost una din cele mai impunătoare ma
nifestări ardeleneşti şi o afirmare hotărâtă 
a voinţii poporului de a rămânea intre ho
tarele actuale ale pământului românesc.

Când la radio au răsunat cuvintele 
Suveranului, întreaga asistenţă, dela adu
narea din cetatea lui Mihai Vodă Viteazul, 
s’a descoperit cucernică şi a întins braţele 
in semn de salut: glasul Monarhului era 
glasul poporului.

Tot astfel, cuvântările strălucite ale 
înalţilor prelaţi, dela Sibiu şi Blaj, au fost 
acoperite de ovaţii şi lungi urale. —

Cu acel prilej, în capitala ţării, în 
sala Tronului şi în prezenţa Suveranului, 
a Moştenitorului de tron, a consilierilor re
gali, a membrilor guvernului şi a alror di
stinse persoane, a ţinut regretatul Armand 
Călinescu o luminoasă cuvântare, urmată 
de înălţătorul răspuns al M. Sale Regelui. 
Toţi românii, a zis Suveranul, trebue să 
creadă fără şovăire în viitorul Ţării şi 
toii trebue, deci, să fie alături de con

ducătorii statului pentru înfăptuirile ce 
le cer zilele de mâne. Credinţa e singura 
salvatoare, şi această credinţă trebue, să 
fie în sufletul tuturora. —

Adunarea naţională din ziua aceea, 
la Alba-lulia, a mai ascultat, cu vii apro
bări, cuvântarea, în afară de program, ro
stită de dl profesoj universitar, O. Ghibu, 
care s’a făcut interpretul cuvintelor de pe 
tablele purtate în adunare de poporul venit 
din toate unghiurile Ardealului, — table ce 
purtau inscripţia: „Avem un Dumnezeu, 
Sântem un neam, Dorim o Biserică“.

Eu socotesc, — a zis vorbitorul — 
drept trebuinţă de neînlăturat, ca In timpul 
cel mai scurt poporul român să ajungă şi 
la unitatea de credinţă religioasă; să ne 
adresăm dar Suveranului, rugându-L să 
cheme din nou poporul român la Alba-lulia, 
ca să pecetluească pe veci unitatea noa
stră religioasă.

Fostul Patriarh  
Noul P a triarh

Fericitul Patriarh Miron, întâiul Pa
triarh al României, a trecut, în 6 Martie 
1939, cătră cele veşnice, văduvind scaunul 
de Arhiepiscop al Bucureşilor, Mitropolit al 
Ungro-Vlahiei şi Patriarh al României.

Fiu de ţăran fruntaş din Topliţa arde
leană, şi-a slujit neamul şt ţara, înce- 
pându-şi activitatea ca smerit învăţător de 
şcoală primară şi sfârşind-o ca Patriarh al 
ţării întregite şi prim-ministru al guvernului 
M. Sale Regelui Carol II.

Celce s’a ridicat la această treaptă, 
cea mai Înaltă a bisericii şi a ţării, nu pu
tea fi om de rând, ci omul înzestrat de 
Domnul cu cele mai alese calităţi sufle
teşti, care i-au dat putinţa unor înfăptuiri 
pilduitoare pentru toţi conducătorii, mari şi 
mici, devotaţi Ţării şi Tronului.

Şi nu numai în lăuntrul ţării şi-a ma
nifestat grija neîntreruptă, timp de o jumă
tate de secol, pentru binele bisericii şi al
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credincioşilor ei, — întemeindu-le biserici, 
mănăstiri şi alte multe aşezăminte de 
seamă, — ci şi dincolo de graniţele ţării 
a căutat şi a ştiut să smulgă respect şi 
simpatii pentru întreg neamul şi poporul 
românesc.

Biserica noastră ortodoxă s’a afirmat 
astfel, prin Fericitul său slujitor, ca un fac
tor de cel mai nepreţuit folos, în zile bune 
şi în zile rele, şi ca un reazăm de căpe
tenie al Patriei şi al Tronului, în toate în
cercările grele ale sorţii. Milostivul Dum
nezeu să dăruiască sufletului celui dus 
dintre noi odihnă în şirurile drepţilor!

— Marele colegiu naţional, format din 
membrii Sfântului Sinod şi din reprezen
tanţi ai clerului şi poporului dreptcredin- 
cios, întrunindu-se în 30 Iunie 1939, au 
chemat, prin alegere, la scaunul vacant 
de patriarh al României pe F. P. S. Sa 
Nicodim M unteanu dela Sfânta mitro
polie a Moldovei şi Sucevei la înalta vred
nicie de Arhiediscop al Bucureştilor, Mi- 
tropolit al Ungro-Vlahiei, Patriarh al bi
sericii ortodoxe rom âne; ear Suvera
nul, în ziua de 5 Iulie 1939, a întărit 
alegerea canonică, şi a dat investitura 
regală, încredinţându-i, »după pravilă şi 
rândueală", toiagul de Arhipăstor şi Pa
triarh al ţării româneşti.

In scrisoarea irenică, trimisă, după 
alegere şi învestire, tuturor Bisericilor or
todoxe surori, I. P. Sf. Patriarh Nicodim 
declară că în deosebi doreşte să slujească: 
pentru păstrarea sfintei credinţe ortodoxe; 
pentru desvoltarea necurmată a legăturilor 
frăţeşti între sfintele biserici pravoslavnice; 
pentru lămurirea stăruitoare a chestiunilor 
de credinţă şi practică, de interes obştesc 
pentru biserici, şi pentru înălţarna de ru
găciuni şi luarea de măsuri în vederea în
tăririi păcii între popoare. »Pentru toate 
acestea — spune I. P. S. Sa — credem că 
avem nu datorie, ci însăşi poruncă dela 
Mântuitorul nostru Iisus Hristos, ca să ne 
iubim unii pe alţii, ca într’un gând să măr
turisim şi să ne ajutăm în tot ceasul spre 
ducerea la limanul cel mântuitor al Sfintei 
noastre Biserici".

Cum vedem din răspunsurile date,
Enistnla Ironirä a i----—i-------- <•- •* <•
localităţi) primită cu multă bucurie şi cu 
urări de bine pentru noul patriarh şi pen
tru întreg poporul credincios din România.

In postul de mare şi grea răspundere, 
— având tot concursul celorlalţi înalţi chi- 
riarhi, precum şi sprijinul neşovăelnic al 
conducătorilor din fruntea ţării, — I. P. S. 
Patriarh Nicodim va putea răspunde din 
plin misiunii ce i s’a încredinţat.

O astea  Domnului
se dovedeşte, şi în anul acesta, ca o miş
care adânc religioasă în viaţa bisericească 
a poporului şi în preocupările păstorilor 
săi sufleteşti.

Oastea Domnului continuă să stato- 
rească o vie legătură între păstor şi păstoriţi.

Ear, ca mijloc de misionarism, în corn- 
baterea sectelor şi a altor primejdii şi nea
junsuri din viaţa satelor, se poate afirmă 
că acest organism, tinăr şi viguros, săvâr
şeşte adevărate minuni.

Forul cel mai înalt al bisericii, Sf. Si
nod, a recunoscut societatea misionară 
„Oastea Domnului“. Dacă mai adăogăm, 
că în fruntea mişcării religioase vedem pe 
însuşi Ierarhul mitropoliei Ardealului, sus
ţinut de o seamă din cele mai distinse 
personalităţi preoţeşti şi mireneşti, deştep
tarea duhovnicească, la o vieţuire întru 
Hristos, se întrupează tot mai întins şi tot 
mai profund în inimile creştinilor.

S tatu l şi sec te le
Ministerul cultelor şi artelor, răspun

zător de supravegherea vieţii religioase în 
stat, a luat hotărâri şi în 1939 privitoare la 
asociaţiile religioase din ţară.

Hotărârile luate nu au în vedere asu
prirea cuiva, — cum afirmă unii sectari, — 
şi nici restrângerea libertăţii de conştiinţă 
religioasă a cetăţenilor, — cum spun alţii, 
— ci, pur şi simplu, urmăresc păstrarea şi 
întărirea ordinei şi liniştei în stat.

Decisiunea ministerială din 1939 (Nr. 
31.999) precisează două categorii de aso
ciaţii sau secte: în categoria întâi se în
şiră următoarele secte: penticostaliştii, tre
murătorii, biserica Iui Dumnezeu aposto

lică, pocăiţii, nazarinenii, adventiştii refor
mişti, secerătorii, hlâştii, inochentiştli, şti- 
liştii şi asociaţiile mileniste; — toate ace
stea se declară de nerecunoscute in stat.

A doua categorie cuprinde pe cele 
recunoscute, care sânt: baptiştii, adven
tiştii de ziua a şaptea, şi creştinii după 
Evanghelie.

Ceice au prilej să cunoască de aproape 
activitatea sectară, periculoasă fără deose
bire, cred că era cu mult mai nimerit dacă 
şi sectele arătate In categoria a doua ar fi 
fost trecute la — categoria cea dintâi.

Şi unii, şl alţii, dintre sectari, se so
cotesc între sine fraţi şi se ocrotesc îm
prumutat, într’o formă sau alta. La ce să i 
despărţim ?

Pe uscat, în aer, şi pe  mări...
Răsboiul între Anglia-Franţa şi Ger

mania s’a declarat în ziua de 3 Septemvrie.
Activitatea răsboinică pe uscat n'a 

înregistrat, până acum, din fericire, lupte 
formidabile pe întinsul front dela vest.

Soldaţii, prinşi în dansul macabru, 
desvoaltă totuşi, ziua şi noaptea, acte de 
eroism, pe vreme de frig şi ploaie, vânt şi 
ninsoare.

Invierşunat şi sângeros curge răsboiul 
pe mări. Minele şi submarinele sporesc 
zilnic marele număr al vaselor scufundate. 
Ear în văzduh sboară bombele cu foc cum
plit, în care cad, prea adese, şi jertfe ne
vinovate de acest joc al distrugerii în
dârjite...

Pe frontul dela nord s’a deslânţuit 
răsboiul între filandezi şl ruşi; cei dintâi 
opun o rezistenţă învierşunată.

Soldaţi ai ţării noastre româneşti, Ia 
chemarea Suveranului străjuesc, cu lăpă- 
dare de sine, de-a lungul frontierelor pa
triei. Jertfele lor, când stau departe de cei 
de acasă şi de rosturile gospodăreşti, nu 
pot fi trecută sub tăcere; — ele, dim
potrivă, ne impun îndatorirea de a sprijini, 
în deosebi cu fapta, familiile lor ca să nu 
sufere frig şi lipsuri. Din înalta grijă a M. 
Sale Regelui s’a orânduit o largă acţiune 
de ajutorare.

In urmare, mitropolia noastră a dat
preoţilor, — pe lângă îndrum ările ceruţi uc juipicjuicuiie excepponaie, — şi unele
povăţuiri în chestiunea organizării de aju
toare pe seama tuturor familiilor strâmto- 
rate ale concentraţilor, revărsând neîntâr
ziat asupra lor faptele grăitoare ale îndu
rării creştineşti...

Dacă totuşi gândurile noastre se în
torc spre hora morţilor, care s’ar putea 
întinde în proporţii neînchipuite, sfânta bi
serică ne sfătueşte să ne apropiem mereu 
smeriţi de altarul ei, rugându-ne cu toată 
căldura inimii, ca Dumnezeu cel mare şi 
bun să lumineze, aşa cum trebue, mintea 
tuturor aleşilor chemaţi să lucreze pentru 
pacea şi fericirea popoarelor ce stăpânesc.

t  Armand Călinescu
(1893—1939)

Biserica noastră şi întreaga suflare 
românească, iubitoare de neam şi ţară, au 
luat cunoştinţă, cu toată durerea şi indig
narea de omorârea fostului prim-ministru 
Armand Călinescu, răpus, în 21 Septem
vrie, de o ceată de ucigaşi cu mintea 
rătăcită.

Cu acest prea jalnic prilej înalţii no
ştri păstori sufleteşti s’au adresat întregului 
cler ortodox român, cerând preoţim» să 
lumineze pe credincioşi despre datoriile de 
împlinit faţă de legile ţării, trezind în su
fletele lor »sentimentele de pace, de lim
pezire morală şi de iubire unii faţă de alţii".

Activitatea aceasta a clerului, şi nu 
mai puţin colaborarea factorilor din frun
tea ţării, să ne ferească pe viitor de ase
menea fărădelegii

Târnosiri
Sărbători mângăetoare de suflete, prin 

sfinţiri de biserici, s’au desfăşurat în nu
meroase părţi ale mitropoliei neastre.

Increstăm, la acest loc, misiunea ar
hierească, în Zarandul de odinioară, înde
plinită de I. P. S. Nicolae al Ardealului, 
în zilele de 13—16 Octomvrie, când a 
sfinţit bisericile din Brad, Ruda şi Bucu
reşti (satul zărăndean vestit, odată, pentru 
fructele sale mult căutate).

Ţinutul din Munţii Apuseni ardele
neşti, »care a ştiut să scrie cele mai multe

şi mai dureroase pagini de istorie naţio
nală", a salutat pe înaltul chiriarh cu toată 
însufleţirea şi recunoştinţa pentru părin
teasca îndrumare şi binecuvântare de care 
s’a împărtăşit.

Păr. consilier arhiepiscopesc, 7r. Sco- 
robeţ, de faţă fiind la această misiune 
arhierească, şi-a exprimat (Tel. Rom. Nr. 
44) în cuvinte avântate, şi foarte adevă
rate, impresiile din »regiunea destinelor 
istorice". Poporul acestei regiuni, amenin
ţat de calamităţi sociale, economice, mo
rale, este vrednic — spune P. C. Sa — de 
o soarte mai bună pentru suferinţele ce 
Ie-a Indurat cu eroism şi pentru viitorul 
ţării şi al neamului.

Problema românilor de acolo este de 
cea mai urgentă actualitate. Statul naţio
nal, Biserica şi toţi oamenii de bine, ră
spunzători pentru soartea poporului băşti
naş, sânt chemaţi să o rezolve, călcând pe 
urmele înaintaşilor noştri iubitori de lege 
şi neam.

Semnalul dat, la această ocazie, de 
ceice a căutat să pătrundă mai adânc 
în sufletele zărăndenilor, merită negreşit 
toată luarea aminte şi bunăvoinţa facto
rilor cărora li s’a adresat.

Publicaţiile dela Sibiu
In »Seria teologică", — dar şi în afară 

de aceasta, — se urmează, insistent şi fără 
sgomot, activitatea, care onorează pe ini
ţiatorul ei şi pe harnicii purtători de -con- J 
dei. Intre cele de curând apărute, ^critica J 
ziarelor scoate la iveală în deosebi lucra- | 
rea purtând titlul de Mirenii în Biserică, 
publicaţie datorită păr. Dr. Liviu Stan, prof. 
la Academia teologică »Andreiană*. Car
tea conţine expuneri obiective şi docu
mentate, care merită deplin să fie citite 
de clerici şi,j,mireni doritori să se lămu
rească asupra canonicităţii şi utilităţii orga
nizaţiei de astăzi a bisericii ort. române.

Aceleaşi bune păreri s’au rostit şi la 
epariţia cărţii (din Seria amintită):«Hristos 
şi mântuirea sufletească a orăşenilor» 
de păr. Dr. Spiridon Cândea, consilier arhi
episcopesc. O carte neapărat de trAuinţă, 
in deosebi pentru preoţi în myin c ^ pr de
_____ _______x : -  r > ------------  w *

«Ortodoxie şi Românism», cartea de doc
trină ortodoxă şi românească a Păr. Rector 
Dr. D. Stăniloae.

Serviciul Social 
S traja  Ţârii

Două instituţii care, conduse cu râvnă 
şi înţelepciune, vor da puternic concurg 
bisericii şi şcoalei româneşti.

Deocamdată legea Serviciului Social 
(publicată în Oct. 1938) este suspendată, 
ear activitatea Serviciului va fi reluată 
sub altă formă.

Biserica, de alt fel, a săvârşit tot
deauna .serviciu social", prin îndrumările 
sale morale, prin ocrotirea bolnavilor, prin 
purtatea de grijă a orfanilor, prin sprijini
rea săracilor, şi altă activitate pastorală. —

Straja Ţării se bucură de un program, 
în care creşterea religioasă este o îndato
rire pentru toată tinerimea şcolară. Preo
tul, ca profesor de religie în şcoalele pri
mare şi secundare, primeşte un larg cerc 
de lucrare catehetică.

Programul străjeresc cere: rugăciuni 
cântate In comun, învăţături evanghelice 
tălmăcite pe scurt, vizitări de sf. locaşuri 
şi locuri istorice din trecutul nostru reli
gios, spovedirea şi cuminecarea străjerimii 
la Crăciun şi Paşti... Eatâ drumul ce duce 
la întărirea vieţii creştine în tineret.

Preotul catihet, mai ales dacă a ur
mat cursul de pregătire specială pentru 
conducători străjeri, va avea negreşit de
stoinicia trebuitoare de a sădi cu succes 
toate aceste seminţe în sufletele primitoare 
străjereşti.

Episcopia Timişoarei
Noua episcopie bânăţsană a luat 

fiinţă prin Decretul-lege din \  Noemvrie 
1939. Formată din 9 protopopiate, care 
aparţinuseră episcopiilor dela Arad şi Ca
ransebeş, episcopia Timişoarei are peste 
200 de mii suflete.

P. S. episcop Andrd ai Aradului, 
conform mandatului primit dela I. P. S. mi
tropolit Nicolae al Ardeaului, a luat pri
mele măsuri în vederea jrganizării noului 
aşezământ bisericesc. Consiliul eparhial,

numim mod provizoriu, a  împărţit epar
hia ír® circumscripţii electorale, stabilind 
data legerilor pentru adunarea eparhială 
pe îiiiele luni ale anului 1940. Aşa, că 
alegea de episcop se va putea face în 
Mart acelaş an.

Se bucură bănăţenii din toată inima, 
şi cei împreună se bucură toţi bunii or- 
todiŞi din întreaga noastră ţară mărită.

Să mulţumim cucernici bunului Dum- 
neju şl prea înţeleptului nostru Rege, 
peirucă ni s’a dat să vedem reînviată o 
ce te bănăţeană a ortodoxiei.

Şedin ţă solem nă
a inut, In 25 Noemvrie 1939, Senatul, când 
patru întâia oară Măria Sa Mareie Voe- 
wd Mihai de Alba-Iulia, moştenitorul tro- 
rilui, a luat parte, ca senator de drept,
]t şedinţele maturului Corp.

In istorica şedinţă, — la care sânt 
prezenţi: consilierii regali, membrii guver- 
nului, înalţii chiriarhi, membrii camerei de
putaţilor ş. a., — Marele Voevod după de
punerea jurământului, a rostit prima Sa 
cuvântare în Senat, zicând: Azi îmi dau 
mai bine seamă ca ori când de îndatori
rile ce le am de împlinit ca Principe 
moştenitor de tron şi ca român. Vă asi
gur că voi urmări cu tot interesul şi cu 
toată atenţiunea lucrările Maturului Corp. 
Doresc ca prin aceasta să dau încă o 
dovadă despre hotărârea mea de a face 
tot ce-Mi stă în putinţă pentru a ră
spunde aşteptărilor ţării şi a răsplăti 
străduinţele de fiecare clipă pé care iu
bitul Meu Părinte le face pentru a mă 
apropia cât mai mult de vrednicia ilu
ştrilor Mei străbuni.

Senatul întâmpină cu lungi ovaţii cu
vintele Marelui Voevod.

Pom enire
In toate eparhiile Mitropoliei noastre 

se continuă, cu recunoscătoare evlavie, an 
de an, comemorarea strălucitei figuri a ne
uitatului mare ierarh Andrei Saguna, cti
torul acestei Mitropolii.

In ziua de pomenire a Sf. Andrei, 
apostolul Domnului, 30 Noemvrie 1938, 
s’au săvârşit pioase manifestări în centrele
m W rn n n lÎA Î îm ro H p rA n H ii- tu » . \a a r p s t e  o c a z i i ,
părţi din Uriaşa lucrare, izvor de lumină, 
a nemuritorului arhiereu.

Pomenirea binecuvântată s’a desfă
şurat în parastasele din parohii, precum şi 
în cadrul festivităţilor, organizate la Aca
demiile noastre teologice, licee şi şcoale 
normale confesionale, în prezenţa unui 
mare număr de intelectuali înţelegători 
ai vredniciei neîntrecutului îndrumător şi 
creator.

In ziua d e  frăţie  şi liberta te
Sărbătorirea aniversării celui de al 

21-lea an dela proclamarea unităţii naţio- 
nale la Alba-Iulia, — în al doilea an de 
nou regim, — s’a prezentat ca o deplină 
solidaritate şi înţelegere intre fiii aceluiaş 
neam, începând — cum grăeşte poporul — 
»dela vlădică până la opincă".

Grija iubitului nostru Suveran a che
mat la colaborare, sănătoasă şi rodnică, 
toate energiile neamului, spre a desăvârşi 
astfel munca de înoire şi întărire a ţării, 
pe care vrem să o păstrăm liberă şi ne- 
atârnătoare faţă de orce încălcare duşmană.

La 1 Decemvrie, în cetatea lui Mihai 
Viteazul, poporul român, conştient de li
bertatea sa scump plătită, s’a înfăţişat aşa 
cum cere simbolul de unitate al istoricei 
cetăţi: cu toţii sub acelaş steag.

T ot după un an
A trecut, în Decemvrie, anul dela 

întemeerea Frontului Renaşterii Naţionale, 
care a luat fiinţă In scop de reorganizare 
a statului în cadrul constituţiei din Februar 
1938.

Ţara a răspuns cu generală însufle
ţire la chemarea ce i s’a făcut; ear rezul
tatele dobândite îndreptăţesc deplin încre
derea în acest organism de muncă patrio
tică in consolidarea internă a statului.

Preocuparea Frontului, In actualele 
împrejurări, este întărirea solidarităţii na
ţionale în jurul Suveranului.

Acţiunea de premenire spirituală se 
continuă, — alături de pregătirile înarmate 
ale lumii.

Membrii din F. R. N. au dreptul şi 
datoria să grăiască şi să arate la forurile
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Suveranul a serbai Naşterea Măntuito- 
■ rului între ostaşii şi poporul dela graniţa 
de vest a tării

chemate orce abuzuri ale celor ce, nici în 
organizarea de astăzi, nu sânt destoinici 
să-şi schimbe năravul de altă dată.

Dacă domnii membri vor tăcea, 
această tăcere nu va fi de aur.

Rol precumpănitor în mişcarea de 
înoire, pornită prin F. R. N., revine, de 
sine înţeles, preoţimii, slujitoare la altarul 
Domnului şi la altarul naţiei.

Bisericile ortodoxe adelene, înzestrate 
cu elemente tot mai destoinice, ca străjui- 
toare a credinţei străbune, vor desfăşura 
şi pe terenul naţional şi social activitatea 
arătată de mai marii ţării. —

înţelegători, şi la înălţimea vremilor, 
minoritarii noştri au intrat dela început în 
rândurile Frontului. Prezenţa şi colaborarea 
lor, pentru desvoltarea armonică şi asigu
rarea viitorului acestei ţări, sânt întâmpi
nate pretutindeni cu sentimente de mare 
simpatie.

îm prum ut naţional
In scop de-a întregi înzestrarea bra

vei noastre oştiri, şi, în acelaş timp, pen- 
tur a da putinţa plasării capitalurilor în 
valori mobiliare pe termen scurt, s’au emis 
In Decemvrie *Bonuri pentru înzestrarea 
armatei», — bonuri purtătoare de dobândă 
şi rambursabile .al pari'.

Contribuirile, prin subserierea acestor 
valori, însemnează, în mijlocul evenimen
telor actuale, apărarea căminelor noastre, 
a vieţii, a tradiţiei, a libertăţii, a religiei şi 
a tuturor bunurilor moştenite din strămoşi.

Cler şi popor, fără excepţie, din pri
nosul lor, îşi ofere cu drag obolul, zicând: 
Armata înainte de toate!

Biserica în cuvântările 
Suveranului

In Mitropolia Moldovei şi în noua 
mitropolie a Olteniei au fost aleşi, înve
stiţi şi instalaţi doi dintre ierarhii de mare 
prestigiu ai clerului ortodox român: II. PP. 
SS. LL. Irineu Mihălcescu şi Nifon Cri- 
veanu, recunoscuţi în largi cercuri prin ca
lităţile lor culturale, morale şi misionare, 
care fac podoaba adevăratului preot.

La ceremonia învestirii noilor mitro- 
poliţi, în ziua de 12 Decemvrie 1939, M. 
Sa Regele a ţinut, ca şi la Investirile pre
cedente ale arhiereilor ortodocşi, o cuvân
tare dintre cele mai luminoase, menită să 
slujească, drept meditare şi învăţătură bo
gată tuturor acelora, cari au oarecare rol 
In făurirea şi refacerea bunului mers în 
treburile ţării.

Biserica ortodoxă română este astăzi 
cea mai mare a Răsăritului. Situaţia acea
sta îi impune îndatorirea de a se înălţa Ia 
o spiritualitate corespunzătoare vremilor 
schimbate. De aceea Suveranul caută stă
ruitor să sprijinească această biserică, să 
o consulte, făcând să fie slujită de cele 
mai valoroase puteri româneşti. Suveranul 
aminteşte apoi misiunea internă a Bisericii 
de a readuce, la căminul încălzitor de su
flete al ei, .până şi ultima oaie rătăcită... 
şi ultimul fiu risipitor“. M. Sa Regele a 
spus, pe bună dreptate, că poporul, când 
pierde credinţa, a intrat pe drumul pieirii.

Subliniate trebue şi cuvintele regale, 
care ne spun limpede:

«Toate interesele României şi ale 
neamului românesc sânt şi interesele 
bisericii. Biserica, apărând România şi 
românismul, se apară pe ea însăşi. Deci, 
pe lângă ostaşii cu armele cari ne apără 
cu trupul lor gr ani fa şi la cari ne gân
dim totdeauna cu nesfârşită dragoste şi 
recunoştinţă, trebue în orce clipă să fim 
apăraţi de ostaşii sufletului».

Cetiţi şi recetiţi cuvântul Regelui dela 
12 Decemvrie.

Prem iu de v irtu te . Academ ia R o
mână a decernat premiul de virtute 
„Al. Mavrogheni", de o sută mii lei, 
societăţii „Leagănul Sf. Ecaterina" pen
tru valoroasa operă de asistenţă so
cială înfăptuită de această vrednică in
stituţie. Societatea, patronată de M. Sa 
Regele, e înfiinţată de dnele Catarina 
Cantacuzino şi Irina Ghica în anul 1897 
cu scop de a  combate mortalitatea in- 
fantilă. Astăzi are un mare pavilion în 
Bucureşti, cu 400 de paturi, şi mai are 
la ţară alte aşezăminte de caritate.

Maiestatea Sa Regele Carol II,
în so fit de Măria Sa Mihai, Mare Voevod 
de Alba-Iulia, şi de o seamă de înalţi 
demnitari a finut să prăznuească întâia 
zi de Crăciun în mijlocul trupelor de pe 
graniţa apuseană.

Regele şi Principele Moştenitor, fără 
a da de veste, au sosit, pe linia de vest, 
ca să se închine împreună cu ofiţerii şi 
soldaţii, în fata misterului Naşterii Dom
nului şi Mântuitorului nostru lisus liri- 
stos.

Bucuria creştinească şi naţională, 
a voinicilor de sub steaguri şi a întreg 
poporului devotat Stăpânului şi Apără
torului pământului românesc, nu dovedea 
altceva, decât faptul că sânt gata cu to fii 
la suprema jertfă dacă va fi nevoie.

Autorităţile bisericeşti, civile şi mili
tare, atât la O radea cât şi la Cluj, au 
întâmpinat cu ovatiuni şi urate sosirea 
Suveranului şi a Fiului Său.

La Oradea, P. S. Sa episcopul Dr. 
Nicolae Popoviciu a rostit următoarele:

SIRE, — Conştiinţa românească dela 
granifa de Vest a tării trăeşte clipe de 
adâncă bucurie religioasă şi naţională. 
Căci astăzi, deodată şi împreună cu Dom
nul cerului — Cel născut în peştera Vit- 
leemului pentru a noastră mântuire, — a 
venit la hotarele tării Majestatea Voa
stră, Stăpânul şi Apărătorul pământului 
românesc.

Nici o instituţie fundamentală a 
tării n’a scăpat grijei atotcuprinzătoare 
şi îndrumării efective a Majestătii Voa
stre.

Biserica Vă slăveşte, Sire, ca pe 
ctitorul de episcopii şi mitropolii, ca pe 
binevestitorul unor vremuri, pe care le 
dorifi dominate de o înaltă şi activă spi
ritualitate creştină în toate manifestările 
vieţii publice şi particulare.

Şcoala Vă laudă ca pe încercatul în
drumător al unui învăţământ adaptat 
nevoilor speciale ale sufletului românesc 
şi ca pe înţeleptul pedagog al unei edu
caţii, temeluită pe netrecătoarele norme 
religioase-moralé.

A rm ata cu bucurie Vă măreşte ca 
pe Acela care cu neadormită grije şi 
nenumărate jertfe o înzestraţi şi orga
nizaţi pentru ceasurile marilor şi supre
melor încercări.

Ţ ara Vă binecuvintează ca pe fă
cătorul de pace.

Institu tele  de lum ină ca pe un nou
şi strălucit Brâncoveanu al Culturii vă 
vestesc, privind către Tronul Majestătii 
Voastre, Tron, pe care cu atâta strălucire 
şi glorie îl împodobeşte Majestatea Voa
stră, prin înţelepciunea profundă şi prin 
iubirea fără seamăn către poporul nostru 
românesc.

Din adâncul sufletului rog pe bunul 
Dumnezeu, să dăruiască mul fi ani Ma
jestătii Voastre, călăuzitor înţelept şi 
luminat al destinelor neamului românesc.

-—Au urmat vorbirile celorlalţi repre
zentanţi ai autorităţilor locale.

Răspunzând tuturor, Suveranul a 
finut următoarea cuvântare:

DOMNILOR,
Din adâncul sufletului mulţumesc 

pentru  frum oasele cuvinte şi caldele 
urări — şi pot adăoga: pen tru  sen ti
m entele a tâ t de înalte, cu care M’aţi 
în tâm pinat în această  creştinească 
sărbătoare  aci în acest oraş de lstra jă  
a graniţei noastre.

Este o îm preunare care poate 
unora să  le pară  curioasă. Azi este 
proslăvirea Acelui care a p redicat pe 
întinsul om enirei pacea şi buna în
ţe legere  în tre  oameni, şi în aceeaş zi 
Eu să viu în mijlocul celor care poartă  
arm e ucigătoare ••• I

Insă scopul oştirii m ele nu este  
de a râvni la ceeace nu este  al nostru, 
ci este  ca io tr’un gând de pace să 
păzească h o tă râ tă  ceeace este  rom â
nesc. De aceea  am ales această  zi de

creştinească sărbătoare , ca să  viu şi 
să  aduc, iubiţilor Mei ostaşi, urările 
cele mai calde şi o rază de încredere 
din sufletul Meu, sufletului lor.

Cu aceste  gănduri, tu tu ro r celor 
din acest frum os ţinu t al Bihorului 
le spun, m ulţum indu-le încă odată 
pen tru  cuvintele lor, să le dea Dum
nezeu pace şi „La mulţi a n i" ! . . .

M. Sa Regele luând prânzul la masa 
soldaţilor a rostit următoarele cuvinte:

„O staşi, — ridic păharu l Meu în 
săn ă ta tea  acelora  care s tau  din to t 
sufletul de veghe la ho taru l ţării, şi 
le  spun tu tu ro ra : La m ulţi a n i!“

In vremea mesei ostaşii au cântat 
colinde, iar Moş Crăciun li-a împărţit 
daruri.

In aceeaş zi, după amiazi, Suveranul 
a venit la Cluj, unde a fost salutai cu 
omagială însufleţire de clujeni şi de să
teni sosiţi din comunele învecinate.

Omagiul bisericii noastre l-a adus 
P. S. Sa episcopul Nicolae Colan, zicând 
următoarele:

Obşteasca bucurie, care ne încălzeşte 
şi ne luminează sufletele astăzi, îşi áré 
obârşia într'o îndoită sărbătoare: A Naş
terii Mântuitorului nostru lisus Hristos 
şi a prezenţei Majestătii Voastre printre 
noi; a arătării Domnului din Cer, şi a 
arătării Domnului nostru de pe pământ.

Din mijlocul luminatului praznic 
care ne covârşeşte inimile, îngăduiti-mi, 
Sire, să vă înfăţişez omagiile sentimen
telor de adâncă admiraţie şi de neclintită 
credinţă ale clerului şi poporului drept 
credincios din eparhia Vadului, Feleacului 
şi Clujului, rugând pe bunul Părinte 
ceresc să Vă aibă pururea în Sfânta Sa 
pază şi să Vă rânduiască îndelungată, 
paşnică şi glorioasă Domnie. —

— Cuvântări au mai ţinut d n ii: Dr. 
Coriolan Tătaru, rezident rega l; repre
zentanţii diferitelor culte; generalul Gh. 
Florescu, în numele armatei; Dr. I. Pap, 
aducând omagiul magistraturii; 1. Agâr- 
biceanu, în numele parlamentarilor; rec
torul universităţii Tr. Ştefănescu-Goangă ; 
primarul municipal S. Bornemisa, prof.
G. Sofronie; Ana Sofia Meteş, în numele 
femeilor române din Ardeal, Dr. I. Mol
dovan reprezentând *Astra» ş. a.

Răspunsul Suveranului:
„DOMNILOR,

Adânc m işcat de foarte  caldele 
cuvinte ce mi-au fost rostite  cu pri
lejul acestei scurte vizite în inima 
Ardealului, ţin  — înainte de to a te  — 
să m ulţum esc tu tu ro r vorbitorilor din 
adâncul sufletului Meu, pen tru  cele 
ce Mi s’au rostit.

Am avu t deosebita  bucuria  de a 
vedea, din toa te  aceste  cuvinte, des- 
prinzându-se un înă lţă to r g ân d : un 
gând care, sunt convins, că nu se 
leagă num ai de ziua de astăzi, care 
e ziua N aşterii Făuritorului păcii, ci 
este  un gând ce izvorăşte din adâncul 
sufletului dv.

Mi s ’a vorbit de ideea  de pace, 
şi când s ’a spus vorba de „pace“, am 
dorit să văd  în ea o idee de bună 
înţelegere, de bună convieţuire a  tu 
tu ror locuitorilor acestu i păm ânt. In 
ideia de pace am dorit şi doresc să 
văd ideia formării din ce în ce mai 
pu tern ice în acest popor a  unui sin
gur m ănunchiu, în care să  fie o sin
gură gândire, o singură credinţă.

D acă astăzi ostaşii cu arm ele în 
m ână păzesc graniţele  noastre, să 
aibe ei to tdeauna această  credinţă şi 
să poată  vedea că în spatele  lor este  
un singur popor, o singură credinţă, 
o singură dorinţă.

Şi că aceste  cuvinte, în această  
sală istorică, să răsune şi m ai pro
fund pen tru  inimile tu turor, facă-se 
ca această  sărbătoare  creştinească să 
reverse  şi mai puternic asupra popo

rului Meu, acest gând salvator. Nu
m ai prin unire şi dragoste în tre  fraţi 
se poate  năzui la  m ai bine, la  m ai 
m ult şi la  veşnicie. Aşa să  fie ! La 
mulţi ani tu tu ro r !“.

Masa a fost luată, seara, la Regi
mentul 3 de Transmisiuni. In sală se 
aflau detaşamente din toate regimentele 
garnizoanei. La fiecare masă un ofiţer 
şi un subofiţer, mâncau cot la cot, cu 
trupa. Alături de Suveran şi de Marele 
Voevod, dnii Al. Vaida-Voevod consilier 
regal, generalul llcuş, ministrul Radianu, 
rezidentul regal C. Tătaru, mâncau din 
gamelele trupei, închinând din ceştile 
smălţuite.

Regele s’a adresat soldaţilor zicând:
Ostaşi, — Fericit de a  av ea  acest 

prilej al sfintelor sărbători a le  Cră
ciunului ca să viu în mijlocul vostru , 
ridic paharu l acesta  p en tru  săn ă ta tea  
soldaţilor din garnizoana C lu j: La 
mulţi a n i!

Pe celelalte fronturi, soldaţii au fost 
vizitafi, din încredinţarea Suveranului, 
de către dl prim-ministru Gh. Tâtărescu 
şi alfi membri ai guvernului.

Darul Suveranului. Voevodul Cul
turii româneşti, M. Sa Regele Carol al 
11-lea, a trimis soldaţilor de toate armele 
60 mii de volume, ca dar de sfintele 
sărbători ale Crăciunului. Sânt, aceste 
volume, cele mai alese lucrări ale scrii
torilor români. Cinstirea făcută ostăşimii 
este, în acelaş timp, ş\ cinstirea adusă 
purtătorilor români de condei. Darul 
regal a produs soldaţilor cea mai curată 
bucurie.

In sta larea  I. P . S . N ifo n . —
Înscăunarea Înalt Prea Sf. N ’fo/t Cri- 
veanul la Craiova s’a săvârşit Joi \n  21 
Decemvrie 1939, intr’un cadru solemn. 
A u participat la acest act memorabil re- 
prezenţanţii Înaltului Guvern, ai Bise
ricii, autorităţile locale, civile şi militare, 
clerul şi mulţime de credincioşi. Rezi
denţa Regală a ţinutului Olt în frunte 
cu Escelenţa Sa, Domnul Dinu Simion 
a pregătit programul serbării de înscău
nare.

Înalt Prea Sfinţitul Arhiepiscop şi 
Mitropolit Nicolae al Ardealului} a fost re- 
prezintat la această serbare prin delegatul 
său, P. C. Ir . Scorobeţ, consilier arhi- 
episcopesc, care a făcut noului Mitropolit 
urări de lungă, rodnică şi binecuvântată 
păstorire. Bucuria credincioşilor noii 
Mitropolii e bucuria întregii Biserici or
todoxe naţionale, care prin noua insti
tuţie reînoieşte conservarea Arhipăstorului, 
a Clerului şi a poporului în slujba lui 
Dumnezeu şi a fericirii neamului.

1. P. S f. N ifon ia în primire o 
glorioasă moştenire bisericească şi naţio
nală. Dumnezeu să-i ajute ca s’o îmbo
găţească prin biruinţe nouă. — Coresp.

Abonaţi organul 
naţional-bisericesc

„ Telegraful Român“
Invităm iubiţii noştri cetitori şi abo

naţi ca, în cercul cunoscuţilor şi priete
nilor, să stăruiască spre răspândirea 
ziarului care intră, cu numărul de fată, 
în al 88-lea an de existentă.

Telegraful Român, sprijinii de con- 
dee încercate şi viguroase, va contribui 
şi mai departe: cu articole, informaţii 
note, de interes general, la desăvârşirea 
muncii necurmate ce o poartă pentru 
neam şi biserică.

Abonamentele se fac prin mandat 
postai adresat cătră:

A dm inistraţia Telegraful Român, 
Sibiu.

Rugăm a se scrie légibil: numele 
abonatului şi locuinţa sa.

R edacţia şi A dm inistraţia 
Telegrafului Român



4 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 1

f  E m il O l t e a n
In ajun de praznic împărătesc, în 

preajma Crăciunului din anul Domnului 
1939 s'a stins fulgerător de repede 
viata pământească a valorosului epitrop 
al bisericii ortodoxe române din Blaj,
Emil Oltean.

A  fost un óm modest în slujbe şi 
străluciri deşarte, dar mare în credinţă 
şi nebiruit în lupte. A  iubit cu ţoală 
puterea sufletului său adevărul, şi pen
tru biruinţa deplină a dreptăţii a luptat 
până în ultimile clipe ale vieţii sale.
S'a ridicat năprasnic totdeauna contra 
tuturor nedreptăţilor şi nu s'a plecat 
nici odată în faţa celor ce au ajuns 
prin minciună şi fraudă mari şi puter
nici. Prin viaţa şi faptele sale a scris 
pagini glorioase în Istoria luptelor na
ţionale şi în Istoria Bisericii ortodoxe 
române din Blaj. Amintirea câtorva din 
atitudinile pe care le-a avut E. Oltean 
în faţa greutăţilor vieţii, vădesc struc
tura sufletească a unui om, care s’a 
ridicat totdeauna deasupra nivelului 
comun.

Erau vremurile stăpânirii ungu
reşti. Sub jugul tot mai apăsător, Ro
mânii erau stingheriţi până în cele mai 
mici posibilităţi de manifestare naţio- 
nată. B ăjenilor li se puneau piedeci 
uriaşe ca să nu poată înfiripa un nu
cleu de viaţă românească în jurul unei 
casine. Chiar dreptul de proprietate 
asupra localului, în care se proectase 
viitoarea casină, le-a fost contestat. In 
faţa ameninţărilor de tot felul, în faţa 
pericolelor care pândeau pe oricine ar 
fi îndrăsnit să nu se resemneze în faţa 
forţei, toţi românii s ’au retras, căutând 
să-şi salveze viaţa şi averea. E. Oltean 
a fost singurul om care a rămas dârz pe 
frontul de luptă. Şi-a pus în joc toată 
averea şi întreg viitorul său şi al fami
liei sale, ducând un proces până la 
curtea de casaţie din Budapesta. In ul
tima instanţă a câştigat procesul, a câş
tigat dreptul pentru casina românilor 
din Blaj şi toată răsplata primejdiilor 
cărora s'a expus, a ostenelelor şi chel- 
tuelilor pe care le-a suportat E. Oltean, 
s'a cuprins în mulţumirea sufletească 
pe care a avut-o prin faptul că ade
vărul a triumfat.

In aceleaşi vremuri de grele asu
priri pentru Români, piatra de pe Câm
pia libertăţii, acest semn văzut al idea
lurilor româneşti, a fost trântită la pă
mânt de duşmanii neamului nostru. E.
Oltean, în care pulsa toată demnitatea 
mândriei naţionale, nu putea să suporte 
o asemenea jignire. De aceea, el şi-a 
pus în joc viaţa, a nesocotit puterea 
baionetelor maghiare, a pornit şi a înăl
ţat iarăşi la locul ei de cinste piatra 
visurilor româneşti. Emil Oltean a fost 
un neînfricat luptător naţionalist, un 
ostaş care s'a bătut vitejeşte şi a câş
tigat respectarea drepturilor româneşti 
în Blaj.

In timpul asupririlor ungureşti a 
purtat răsboi cumplit contra duşmanilor 
neamului; în timpul României-Mari Emil 
Oltean a luptat cu toată indignarea su
fletului său curat, contra tuturor acelora 
care călcau în picioare dreptatea, care 
asupreau pe cei fără de putere şi ex
ploatau pe cei lipsiţi de apărare. Emil 
Oltean a fost până în cea din urmă 
clipă a vieţii sale apărătorul dreptăţii 
în Blaj. advocatul drepturilor celor umi
liţi, nădejdea şi mângăetorul tuturor 
celor săraci.

Dar mai presus de toate Emil 
Oltean a fost purtătorul steagului credin
ţei adevărate. Intr'o anumită vreme, în 
întreg Blajul, Emil Oltean era singurul 
creştin ortodox, care îndrăznea să-şi 
manifesteze deschis convingerile sale 
religioase. El a fost omul de granit, în 
sufletul căruia, cu toate meşteşugitele 
uneltiri papistaşe şi cu toate loviturile 
crâncene pe cari le-a primit, nu s'a mă
cinat nici un bob din tăria credinţei 
strămoşeşti. El a fost omul care a lup

tat o viaţă întreagă singur contra unui 
oraş întreg şi a rămas până la moarte 
„credincios adevărului“ şi nebiruit în 
dreapta credinţă creştină.

Cea mai arzătoare dorinţă a sufle
tului său a fost să vadă înălţându-se 
în cetatea Blajului unit mândră şi stră
lucitoare biserica moşilor şi strămoşilor 
săi. Şi Dumnezeu, prin înţelepciunea, 
puterea şi bunătatea marelui Mitropolit 
al Ardealului Dr. Nicolae Bălan, i-a hă
răzit să vadă aevea această dorinţă a 
sufletului său. In inima Blajului s'a ri
dicat, adevărată operă de artă, lăcaş 
de închinare dreptei credinţe creştine, 
măreaţă biserică ortodoxă.

Când Emil Oltean a aflat pentru 
prima dată de hotărârea marelui său 
Ierarh, de a începe lucrările pentru ri
dicarea unei biserici ortodoxe în Blaj, 
copleşit de bucurie, l-a podidit lacrimile, 
a căzut în genunchi, a înălţat mânile 
spre cer şi a mulţumit lui Dumnezeu

Am sărbătorit praznicul Naşterii 
Domnului, care, an de an, aduce bucurie 
sfântă în sufletele celor ce cu credinţă 
şi cu dragoste îl aşteaptă.

Sărbătoarea a Crăciunului coborât, 
în sufletele noastre, liniştea divină ce 
ne duce cu gândul la luminata noapte 
de acum aproape două mii de ani, când 
în staulul din Vifleem s’a împlinit pro- 
rocia de demult a lui Isaia prorocul.

Fiul lui Dumnezeu se smereşte pe 
sine, chip de om luând, născându-se nu 
In palat, ci într'un staul dela marginea 
Betleemului, pentruca să împace pe om 
cu Dumnezeu, şi să-l ridice din robia 
păcatului.

Naşterea Domnului este praznicul 
păcii: Fiul lui Dumnezeu a venit să 
aducă împăcare pe pământ. Această 
solie a fost adusă omenirii şi astăzi prin 
Naşterea Domnului. Hristos se naşte 
din nou în sufletele tuturor, cari îşi des
chid cu dragoste inimile ca să-L pri
mească.

„Pe pământ pace între oameni 
bunăvoire", ar trebui să aibă răsunet în 
sufletul tuturor popoarelor.

Hristos ne îmbie pacea, o pace 
evanghelică, peste care să domnească 
Dumnezeu, împăratul păcii.

Dacă această pace ar încolţi în 
sulfetele tuturor popoarelor şi ale con
ducătorilor, ar înceta zângănitul arme
lor şi ar domni în lume bunăvoirea, pe 
care îngerii o vestesc lumii prin Na
şterea lui Hristos.

In zilele grele, prin care trece 
omenirea, ţara şi neamul românesc, 
atât de adânc legate de marele praznic, 
mai mult ca oricând îşi îndreaptă gân
durile şi îşi deschid larg porţile sufle
tului, primind pe Hristos şi rugându-L 
să sălăşluească pacea între toâ-e nea
murile lumii. Dee Dumnezeu ca Pruncul, 
din ieslea umilă, să reverse asupra celor 
învrăjbiţi duhul bunei înţelegeri, împli- 
nindu-se astfel cântarea îngerească:

Pe pământ pace între oameni bu
năvoire. — Pr. Remus Mircea.

*

Dansuri — în timpul postului. — 
In câteva rânduri, atât în anul trecut, 
cât şi mai nainte, ni s'a dat prilejul ne- 
dorit de a ne ridica glasul împotriva 
aşa ziselor ceaiuri dansante în vreme 
de post.

Nu sântem singurii, cari am cerut 
să se respecte cultul nostru, aducând 
aminte celor ce organizau astfel de pe
treceri, că rânduelile bisericii noastre 
opresc dansurile cât timpjdurează postul.

Acum, eată ce ni s'a dat să cetim 
în ziarul Neamul Românesc (din 21 Dec. 
a. tr.J: „Ceaiurile dansante se anunţă

că l-a învrednicit să ajungă să trăiască 
asemenea clipe şi a mulţumit apoi Ie
rarhului său fiindcă a luat asemenea 
hotărâri. Emil Oltean s'a străduit ca 
nime altul, a muncit fără preget, a jertfit 
toate puterile sale şi a stat zi de zi şi 
clipă de clipă lângă lucrările de înăl
ţare a bisericii ortodoxe din faţa casei 
sale. A  fost epitropul înţelept care a 
adunat ban lângă ban, a chivernisit bine 
averea şi a turnat în operă nemuritoare 
rodul epitropiei sale.

Dar ostenelile i-au fost răsplătite. 
Cél dintâi cântec funebru pe care l-au 
întonat cele trei clopote noi ale bise
ricii ortodoxe din Blaj, a fost închinat 
vredniciei lui Emil Oltean. Epitropul 
acesta vrednic a fost cel dintâi călător 
pe drumul veşniciei, care a pornit din 
Blaj însoţit de glasul clopotelor pe care 
le-a dorit ca nime altul...

Şi sufletul lui curat, mulţumit de 
cât a putut realiza pe pământ, urcă 
acum spre Dumnezeu pe scara de aur, 
pe care Fiul Omului a coborât să mfin- 
tuească întreg neamul omenesc.

zilnic, cu destulă lipsă de ruşine, până 
în ajunul Crăciunului... Se caută pre
texte, şi ele se găsesc, de sigur, repede 
pentru aceste petreceri cu tămbălău şi 
lăutari în timpul postului care le inter
zice. Nu se gândeşte nimeni cât se sapă 
la temelia vieţii noastre naţionale, între
ţinută veacuri dearândul numai prin 
păstrarea datinilor strămoşeşti şi prin 
respectarea cultului nostru care ne-a 
salvat şi ne-a făcut să putem străbate 
toate vremurile de vitregie. Nu se gân
deşte nimeni că prin nimic nu se sapă 
mai uşor la temelia acestei vieţi, de cât 
prin abaterile dela porunca moralei 
religioase.

Şi noi am dori să intervină aceia 
cari au datoria să se gândească.“

INFORMATION!
Facă Domnul ca anul nou 1940  

să ne aducă tuturora: pace, sănătate şi 
hotărârea de a lucră şi a tră\ cât mai 
creştineşte /

Moartea unui profesor univer
sitar. Facultatea de litere a universi
tăţii clujene a îndurat o grea pierdere 
prin moartea lui Dr. Nicolae Drágán, 
titularul catedrei de istoria literaturii 
vechi. Ca om de ştiinţă, profesor, de
can, rector, prorector şi primar al Clu
jului. a întâmpinat pretutindeni respect 
şi simpatie. Academia Română îl che
mase nu de mult între nemuritorii săi, 
ca membru activ. Lase după sine nu
meroase lucrări, studii, comunicări, o 
voluminoasă publicaţie: Românii în 
veacurile IX—XIV pe baza toponimiei 
ş. a. A  trăit abea 55 de ani, ca unul 
dintre cei mai distinşi şi talentaţi fii ai 
ţinutului grăniţeresc năsăudean.

Sărbătorire. E m i n e n tu l  nostru 
istoric, prof. I. L u p  aş, neînfricatul lup
tător naţional, împlinind vârsta de 60 de 
ani va fi sărbătorit după cuviinţă în ca
litatea sa de profesor universitar, acade
mician, scriitor şi bărbat al bisericii or
todoxe naţionale. Comitetul organizator al 
sărbării, constituit în Cluj, pregăteşte un 
volum omagial închinat jubilantului.

In slujba ortodoxiei şi a româ
nismului se va înfiinţa, în dighetul Ma- 
ramurăşului, o şcoală  n o rm a lă  de  
băeţi ortodoxă , având să funcţioneze 
sub conducerea episcopiei noastre de acolo. 
Adunarea deputaţilor a votat proectul de 
lege prezentat de ministerul educaţiei na
ţionale în vederea întemeerii acestei şcoale.

Sărbătorile 
■ Crăciunului la Sibiu

Zilele Naşterii Domnului au fost 
sărbătorite la Sibiu cil obişnuita cucer
nicie şi reculegere sufletească, toată lumea 
credincioşilor din oraş concentrându se la 
sfintele slujbe din catedrala mitropolitană. 
Timpurile serioase prin care trecem, cu 
îndemnurile lor grave, au făcut ca această 
concentrare în preajma altarului să aibă 
un caracter de mai multă inferioritate. 
S’a înţeles mai bine ca totdeauna semni
ficaţia mântuitoare a coborârii Ţiului lui 
Dumnezeu pe pământ, înalta valoare a 
păcii cântată de îngeri în noaptea sfântă 
şi neputinţa omenirii de-a rezolva pro
blemele ei de viaţă fără Jisus Hristos. 
Ca in tot cuprinsul românesc, s’a arătat 
mai multă înţelegere colindelor, milosteniei 
şi scumpelor noastre datini religioase.

In prima zi de Crăciun a slujit 
un sobor de 11 preoţi şi 4  diaconi, în frunte 
cu P. C. Păr. consilier Ir . Scorobeţ.

Din cauza unei răceli credincioşii 
n’au putut avea ca în toţi anii trecuţi 
satisfacţia sufletească să-L vadă slujind 
şi să-L audă cuvântând pe 1. P. Sf. 
nostru Arh'păstor Nicolae. Pastorala de 
Crăciun a citit-o P. C. Păr. Protopop 
Gh. Maior.

Cu aceeaş amploare şi reculegere 
sufletească a fost sărbătoriţi şi ziua 11-a 
şi a 111-a de Crăciun.

Act de mulţămire. Credincioşii 
sfintei noastre biserici din comuna 
Amnaş-Sibiu aduc cele mai calde mul- 
ţămiri dlui loan I. Predovici, procuror 
la înalta curte de casaţie, Bucureşti, 
precum şi On. Sale familii, pentru fru
mosul dar cu care ne-a înzestrat sfânta 
biserică de sfintele sărbători, — anume: 
un rând de odăjdii de mare valoare.— 
Pr. J. Giurgiu.

Societatea „Sf. Gheorghe“ a ele
vilor ort.dela liceul din Sibiu „Gh.Lazăr“, 
de sub conducerea părintelui profesor 
/. Beju, a ţinut Duminecă, 17 Decemvrie 
1939, şedinţă festivă, închinată Naşterii 
Mântuitorului. Un program ales, com
pus din lucrări originale, declamări şi 
coruri, a creat o atmosferă sărbăto
rească, pe care au trăit-o din plin elevii 
şi profesorii, în frunte cu directorul 
şcoalei. Disertaţiunea elevului Ştefan I. 
cl. VIII-a, despre „Naşterea Domnului, 
solie a unei noui lumi“, a produs o im
presie puternică în sufletul auditorului, 
— nu mai puţin celelalte producţiuni ale 
tineretului.

Episcopul rdmano-catolic de Orade 
şi Satu-mare, Ştefan Fiedler, a demi
sionat. Vaticanul, primind demisia, a 
delegat în locul său pe episcopul Már
ton Aron dela Cluj. — Demisionatul 
episcop a desfăşurat, oactivitate poli
tică ce nu servea interesele statului, 
de a cărui penzie se va împărtăşi acum.

Episcopie reformată (calvină] s'a 
înfiinţat în Oradea pentru credincioşii 
din judeţele: Arad, Bihor, Caraş, Ma- 
ramurăş, Satu-mare, Severin, Timiş- 
Torontal şi plăşile Valea lui Mihai şi 
Careii-mari. -

ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Sibiu.

Duminecă, In 31 Decemvrie 1939, va pre
dica părintele consilier 7r. Scorobeţ; ear 
Luni 1940 (Anul nou) va predica părintele 
protopop M. Neagu.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Anuarul Institutului de istorie na

ţională. publicat de Alex. Lapedaiu şi 
loan Lupaş, profesori universitari. To
mul VII (1936—1938). Impr. naţională, 
Bucureşti, 1939. — Un mare volum, de 
X I+935 p., care, ca şi tomurile prece
dente, face deosebită cinste atât auto
rilor, cât şi universităţii Regele Ferdi
nand I, Cluj.

Pr. Sp. Cândea
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